
 ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  
 ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην  από   21-10-2024   με   αριθμό   342   Ερώτηση   των  Βουλευτών  

κ.κ. Α. (Ν.) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ, Α. (Σ.) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, Ε. (Ε.) ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ,              
Χ. ΖΕΪΜΠΕΚ, Θ. (Π.) ΠΕΡΚΑ, Δ. ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, Ε. ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΥ και                
Α. (Α.) ΧΑΡΙΤΣΗ.  
 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά                

και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της                         
υπ’ αριθ. 66/ 14-10-2024 (ΙΓ’ Συνεδρίαση της 25-10-2024) Επίκαιρης Ερώτησης της 
Βουλευτή κας Κ. (Ν.) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-
Olomeleias), σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των ανήλικων έχει ενταχθεί στις κύριες 
προτεραιότητες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής 
Αστυνομίας, στο πλαίσιο του υλοποιούμενου Προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής 
(2020-2024) και του Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής     
Αστυνομίας (2021-2025), με στόχο αφενός την αποτροπή τους από την εκδήλωση 
εγκληματικής δραστηριότητας και αφετέρου την προστασία αυτών από το ενδεχόμενο της    
θυματοποίησής τους. 

Αναφέρεται δε ότι ο χειρισμός συναφών υποθέσεων πραγματοποιείται με αυξημένη 
ευαισθητοποίηση από το σύνολο του αστυνομικού προσωπικού, κυρίως, κατά την εκτέλεση 
των προανακριτικών καθηκόντων του, εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία. 
Παράλληλα, όλες οι εκδηλούμενες υπηρεσιακές ενέργειες στηρίζονται στη βάση ότι κάθε 
ανήλικος έχει θεμελιώδη δικαιώματα, ανταποκρίνονται στις εξατομικευμένες ανάγκες του    
και κατατείνουν στην ουσιαστική και αποτελεσματική βοήθεια αυτού, αναδεικνύοντας         
το ανθρωποκεντρικό πρόσωπο του Σώματος της Ελληνικής Αστυνομίας και κατ’ επέκταση, 
της Ελληνικής Πολιτείας. 

Υπογραμμίζεται, επίσης, ότι η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί    
με επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης των 
ανήλικων και αξιοποιώντας τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και 
εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά 
μέτρα, τα  οποία  αναπροσαρμόζονται,  επικαιροποιούνται και  εντείνονται,  κατά  περίπτωση,  
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προκειμένου να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, πρωτίστως, υπό το πρίσμα   
της αποτροπής διάπραξης εγκλημάτων από ανήλικους και της επαρκούς προστασίας τους.  

Περαιτέρω, τονίζεται ότι, με γνώμονα την προστασία της υπόψη ηλικιακής ομάδας, 
έχουν συσταθεί και λειτουργούν εξειδικευμένες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας                   
(σε επιτελικό και επιχειρησιακό επίπεδο), για την ολιστική, ομοιόμορφη και ολοκληρωμένη 
αντιμετώπιση της εν γένει παραβατικότητας - θυματοποίησης των ανήλικων, σε όλη την 
επικράτεια και την αποτελεσματική διαχείριση συναφών υποθέσεων. Διευκρινίζεται ότι, στις 
περιοχές όπου δεν υφίστανται εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι σχετικές αρμοδιότητες ασκούνται, 
κατά περίπτωση, από τις Υποδιευθύνσεις Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων, τα Τμήματα 
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων ή τα Αστυνομικά Τμήματα γενικής αρμοδιότητας.  

Στο πλαίσιο της δραστηριοποίησης των αρμόδιων περιφερειακών αστυνομικών 
Υπηρεσιών και βάσει του υλοποιούμενου επιχειρησιακού τους σχεδιασμού, παρακολουθείται  
η εξέλιξη της παραβατικότητας των ανήλικων και πραγματοποιούνται, όπου απαιτείται, ειδικές 
δράσεις για την πρόληψη και την αντιμετώπιση του φαινομένου στην ευρύτερη περιοχή 
αρμοδιότητάς τους -ιδίως, σε χώρους όπου παρατηρείται αυξημένη συγκέντρωση νεαρών 
ατόμων-, κατά τις οποίες διενεργούνται επισταμένοι έλεγχοι και εκδηλώνονται οι, κατά 
περίπτωση, προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες. 

Ενδεικτικά της αποτελεσματικής δραστηριοποίησης των ως άνω Υπηρεσιών στην 
επικράτεια, προς το σκοπό της αντιμετώπισης του υπόψη φαινομένου και της εμπέδωσης            
του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών, τυγχάνουν τα από 14-01-2025, 07-01-2025,          
31-12-2024 και 23-12-2024 Δελτία Τύπου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη 
(www.minocp.gov.gr/2025/01/14/14-01-2025-evdomadiaios-apologismos-draseon-prolipsis-
kai-antimetopisis-tis-egklimatikotitas/, www.minocp.gov.gr/2025/01/07/7-1-2024-
evdomadiaios-apologismos-draseon-prolipsis-kai-antimetopisis-tis-egklimatikotitas/, 
www.minocp.gov.gr/2024/12/31/31-12-2024-evdomadiaios-apologismos-draseon-prolipsis-
kai-antimetopisis-tis-egklimatikotitas/ και www.minocp.gov.gr/2024/12/23/23-12-2024-
evdomadiaios-apologismos-draseon-prolipsis-kai-antimetopisis-tis-egklimatikotitas/).  

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στο διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό, 
που έλαβε χώρα, την 13-10-2024, στα Σεπόλια Αττικής, γνωρίζεται ότι, κατόπιν σχετικών 
παραγγελιών της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών, διενεργείται προανάκριση, από αρμόδια 
υφιστάμενη Υπηρεσία της Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αττικής 
(Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Ρατσιστικής και Εξτρεμιστικής Βίας), μετά την ολοκλήρωση 
της οποίας η δικογραφία θα υποβληθεί, αρμοδίως. Λόγω δε της αρχής της μυστικότητας που 
διέπει το συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ 
οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων 
στοιχείων (άρθρα 31 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας).  

Αξίζει να επισημανθεί ότι η προρρηθείσα Υπηρεσία, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 
της, λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα, για την πρόληψη και την αντιμετώπιση συναφών 
περιστατικών, αναπτύσσοντας δίαυλο επικοινωνίας με Δομές/Κέντρα φιλοξενίας ασυνόδευτων 
ανήλικων,  προς ενημέρωσή   τους   αναφορικά   με   το   υφιστάμενο   νομοθετικό   πλαίσιο, 
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ενώ βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία και συνεργασία με τη Διοίκηση αυτών, προκειμένου να 
αντιμετωπίζεται άμεσα οιοδήποτε αναφυόμενο ζήτημα. Στις περιπτώσεις δε που περιέρχονται 
σε γνώση της πληροφορίες για συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας ή απειλές σε βάρος των χώρων 
αυτών, λαμβάνει μέτρα προς τον σκοπό της πρόληψης και αποτροπής οποιασδήποτε έκνομης 
ενέργειας σε βάρος προσώπων ή/και πραγμάτων, καθώς και της παγίωσης των κατάλληλων 
συνθηκών ασφάλειας και τάξης. 

Πλέον αυτών, αναφέρεται ότι, οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας                 
-παράλληλα με το προανακριτικό τους έργο και στο πλαίσιο της προληπτικής τους δράσης- 
επιδιώκουν τη συμμετοχή και παρουσία στελεχών τους σε εκπαιδευτικές δράσεις, προς 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε θέματα σχετικά με αδικήματα που τελούνται σε βάρος 
ανήλικων, αλλά και την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού. Υπό το πρίσμα αυτό, η 
Υποδιεύθυνση Προστασίας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων 
Αττικής, σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής 
Προστασίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, πραγματοποιούν από κοινού 
σχετικές ενημερωτικές επισκέψεις σε Δομές φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων. Ενδεικτικά, 
αναφέρεται ότι, κατά τα έτη 2024 - 2025 (έως 11-01-2025), από την Υποδιεύθυνση 
Προστασίας Ανηλίκων έλαβαν χώρα -8- ενημερωτικές δράσεις σε αντίστοιχες Δομές 
Φιλοξενίας που υφίστανται στις περιοχές των Εξαρχείων, της Πλατείας Βάθης, του Βύρωνα 
και της Νίκαιας. 

Στην ίδια ως άνω κατεύθυνση, προς το σκοπό της πρόληψης της παραβατικότητας 
ασυνόδευτων ανήλικων, αποφασίστηκε (την 19-07-2024) η υλοποίηση κοινών δράσεων της 
Ελληνικής Αστυνομίας με τη Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας 
του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. Οι εν λόγω δράσεις αφορούν στη δημιουργία 
κοινής ομάδας παρέμβασης, με τη συμμετοχή των εξειδικευμένων -σε θέματα ανήλικων- 
Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας και των Γενικών Γραμματειών Ευάλωτων Πολιτών                  
και Θεσμικής Προστασίας και Μεταναστευτικής Πολιτικής του ως άνω Υπουργείου, για                
την πραγματοποίηση επισκέψεων στις Δομές Φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων και στην 
οργάνωση ομάδων διαλόγου και ενημέρωσης, τόσο με τους διαμένοντες σε αυτές, όσο και  
με τους επαγγελματίες που τους πλαισιώνουν, αποσκοπώντας στην αποτροπή, αλλά και την 
αποτελεσματική διαχείριση τυχόν παραβατικών συμπεριφορών.  

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι είναι σημαντική και επιζητούμενη κάθε εμπεριστατωμένη 
και νομικά ισχυρή πρόταση οιουδήποτε επιστημονικού ή κοινωνικού Φορέα για συνεργασία, 
εφόσον κατατείνει στην ενίσχυση της αποστολής των αστυνομικών Υπηρεσιών και στην                
επί της ουσίας αποτελεσματική προστασία ευάλωτων προσώπων της κοινωνίας μας, όπως 
είναι οι ανήλικοι. Υπό αυτό το πρίσμα, υλοποιούνται συνεργασίες με Φορείς [όπως                    
η Εταιρεία κατά της Κακοποίησης του Παιδιού "EΛIZA", ο Σύλλογος "Το Χαμόγελο του 
Παιδιού", ο Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.) και το Πανεπιστήμιο Πειραιώς], 
που καλύπτουν διάφορες πτυχές των θεμάτων που αφορούν στους ανήλικους. 
Υπογραμμίζεται δε η υφιστάμενη συνεργασία μας με το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και  Αθλητισμού,  στο  πλαίσιο  της  οποίας  εγκρίθηκε,  από  το   Ινστιτούτο   Εκπαιδευτικής  
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- 4 -  Πολιτικής (Ι.Ε.Π.), εκπαιδευτικό υλικό αναφορικά με την πρόληψη των ναρκωτικών και την 
αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού. 

Κατόπιν των προεκτεθέντων και προς επίρρωση της σημασίας που αποδίδεται            
στην προστασία της υπόψη ηλικιακής ομάδας, επισημαίνεται αφενός μεν η λειτουργία του 
πενταψήφιου αριθμού «10201» της Ελληνικής Αστυνομίας για την υποδοχή, καταγραφή       
και διαχείριση αναφορών - πληροφοριών που αφορούν σε ζητήματα προστασίας, 
κακοποίησης και παραβατικότητας ανήλικων, αλλά και στην ενημέρωση και παροχή                
σχετικών πληροφοριών - κατευθύνσεων στους πολίτες [σχετ. το από 30-04-2024                    
Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/04/30/30-04-2024-se-
leitourgia-to-10201-i-24ori-tilefoniki-grammi-gia-tin-prostasia-ton-anilikon/)], αφετέρου δε η 
θέσπιση, με τη διάταξη του άρθρου 71 του ν. 5149/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 169), της λειτουργίας 
της ψηφιακής εφαρμογής με την ονομασία «Safe Youth», όπου αναρτάται υλικό για την 
ενημέρωση και προστασία των ανήλικων και μέσω της οποίας υφίσταται η δυνατότητα 
υποβολής καταγγελίας, καθώς και η λειτουργία «Emergency Button» για χρήση από 
ανήλικους που βρίσκονται σε κίνδυνο [σχετ. τα από 22-10-2024 και 12-11-2024             
Δελτία Τύπου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη (www.minocp.gov.gr/2024/10/22/22-
10-2024-ypostirixi-sti-vouli-apo-ton-yfypourgo-prostasias-tou-politi-andrea-nikolakopoulo-tis-
pros-psifisi-tropologias-armodiotitas-tou-ypourgeiou-prostasias-tou-politi-schetika-me-tin-
psifiak/ και www.minocp.gov.gr/2024/11/12/12-11-2024-safe-youth-i-episimi-parousiasi-tis-
neas-ilektronikis-efarmogis-gia-tin-prostasia-ton-anilikon/)]. 

Πέραν αυτών, υπογραμμίζεται ότι βασική προτεραιότητα του Υπουργείου μας και  
του Αρχηγείου αποτελεί το ζήτημα της διαρκούς και επικαιροποιημένης εκπαίδευσης           
και επιμόρφωσης του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, σε γνωστικά αντικείμενα που 
άπτονται των αρμοδιοτήτων του. Προς τούτο, στα εκπαιδευτικά προγράμματα των Σχολών 
της Αστυνομικής Ακαδημίας έχει ενταχθεί ένα ευρύ φάσμα μαθημάτων, διαλέξεων, 
εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων, μεταξύ άλλων, σε θέματα προστασίας των δικαιωμάτων 
των πολιτών και δη αυτών που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (όπως, οι ανήλικοι 
κ.λπ.), με στόχο την απόκτηση και βελτίωση των γνώσεων, των ικανοτήτων και των 
δεξιοτήτων χειρισμού συναφών υποθέσεων. 

Εκ των ανωτέρω, σαφώς συνάγεται ότι η Ελληνική Αστυνομία δραστηριοποιείται με 
γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανήλικων έναντι οιασδήποτε εγκληματικής 
δραστηριότητας ή κινδύνου σε βάρος τους, εφαρμόζοντας, σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση, 
την ισχύουσα νομοθεσία, ενώ παράλληλα ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις προτεραιότητες 
της εν λόγω ηλικιακής ομάδας, μέσω της εγκαθίδρυσης σταθερής και διαρκούς συνεργασίας 
με λοιπούς Φορείς και Υπηρεσίες που δραστηριοποιούνται στον τομέα της προστασίας των 
ανήλικων, με στόχο τη διάγνωση των προβλημάτων και το σχεδιασμό κατάλληλων λύσεων. 

Τέλος, παρέπεται να λεχθεί ότι οι δράσεις των αρμόδιων αστυνομικών Υπηρεσιών 
έχουν διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε τακτική βάση, αναλόγως            
των υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και με αμείωτη ένταση,                
προς το σκοπό της προστασίας της υπόψη ηλικιακής ομάδας και τη διαμόρφωση του 
επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας. Ωστόσο, τονίζεται ότι  τα  ζητήματα  που  αφορούν  
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στους ανήλικους είναι πολυπαραγοντικά και προς τούτο κυριαρχεί ένα κοινωνικοπροληπτικό 
μοντέλο αντιμετώπισής τους. Προς επίρρωση των προεκτεθέντων, σχετικά τυγχάνουν τα  
από 21-10-2024, 01-10-2024 και 26-09-2024 Δελτία Τύπου του Υπουργείου 
(www.minocp.gov.gr/2024/10/21/21-10-2024-simeia-synentefxis-ypourgou-prostasias-tou-
politi-michali-chrysochoidi-ston-t-s-skai-stin-ekpobi-atairiastoi/, 
www.minocp.gov.gr/2024/10/07/01-10-2024-simeia-synentefxis-ypourgou-prostasias-tou-
politi-michali-chrysochoidi-sto-r-s-skai-1003-kai-stin-ekpobi-mia-tou-noti-dyo-tou-chioti/ και 
www.minocp.gov.gr/2024/09/26/26-09-2024-simeia-synentefxis-ypourgou-prostasias-tou-
politi-m-chrysochoidi-stin-ekpobi-simera-ston-t-s-skai/). 
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